社会历史理论研究的新成果

——《社会结构论》评介

胡 寿、鹤

正值理论界热烈讨论如何推动马克思主义哲学发展,更新和丰富历史唯物主义的教学内容,呼唤改革传统的哲学研究方式之际,谢平仄先生在多年从事历史唯物主义教学和研究的基础上,对当代社会实践和科学发展的新问题、新成果,依据理论联系实际的原则,经过认真思考、反复研究和刻意笔耕,推出了他的新著《社会结构论》(湖北人民出版社出版)。这是社会历史理论研究的新成果,是现代历史唯物主义的佳作。该著刚面世,就引起学术界的关注。《哲学动态》杂志以"社会结构论"的醒目标题摘发了其基本论点。我们认为,这部著作的新思想新论点主要是:

首先,作者明确提出:关于研究社会结构的方法,要在理论联系实际的前提下,运用从抽象上升到具体的辩证逻辑方法和结构层次分析的系统方法,进行发生学考察、静态(共时态)考察、动态(历时态)考察,以及纵向考察和横向考察。对此,作者不仅辟专章从社会结构特征与研究方法、时代对研究方法的新要求、以及研究方法与目标选择等方面作了科学说明,而且在全书各章中具体运用和贯串了这套研究方法。

其次,该著提出和阐明了社会结构理论的新思路、新观点。作者认为,人类社会存在一个社会结构系列: 社会元结构、社会一般结构、社会基本结构、社会总体结构等。所谓"元结构",就是最简单、最根本、最普遍的社会结构。在它的构成中,主体要素是人,客体要素是自然,人和自然的联系中介是实践,通过实践,人和自然之间形成双向互动关系。因此,作者指出,人类社会结构演进过程,本质上是元结构要素实现社会实践化、社会关系化、社会组织化、社会制度化的过程。社会实践、社会关系、社会组织、社会制度,不仅是社会结构的存在方式,而且也是社会结构的形成发展机制。"社会一般结构"就是在此基础上演化出来的。

在作者看来,"社会一般结构"的本质属性是具体的普遍性,即它所具有的还不仅是历史的具体的普遍性,而且是一种具有现实性的具体普遍性。因为社会一般结构不只是存在于人类社会发展的某一历史阶段,而是始终存在和发展着的。社会一般结构的基本要素是:一般生产、一般经济、一般政治、一般文化。对此,书中进行了纵向和横向的考察,从而具体揭示了认识和把握社会历史全貌及其规律的基本原则和基本方法。作者指出,当我们对社会结构层次关系作纵向考察时,就会发现它是一种"四级递阶结构"。如社会一般结构是由生产、经济、政治、文化这样由下而上的四层次递进关系所构成的,而且每层次又无不包含着由活动、关系、组织、制度联结起来的四阶关系。又如社会基本结构的纵向层次结构是由基本生产力、经济基础、政治上层建筑、社会意识形态这样四层级的递进关系组合而成的,其中同样包含着每一层级的活动、关系、组织和制度。并进一步指出,当我们对社会结构层次作横向考察时,又会发现上述诸要素及其存在形式,都存在着"外层、中层、里层"的由浅入深的层次性。作者对社会历史进行的这种分析和构筑,为人们正确认识和全面把握社会历史的全貌及其运动发展的全过程,提供了科学的新思路、新方法。这也是该著特有的新颖之点,这对于社会历史理论研究和社会实践活动都具有重要意义。

再次,该著不仅内容丰富,视角新颖,论证严谨,而且在许多章节中还联系或针对当前学术研讨的热点问题,阐发了作者的富有特色的新见地。如在阐述社会一般结构中用一整节近 40 页的篇幅对"一般要素文

化"问题作了全面系统的论述,其中关于"文化的外延"、"文化产生形成的原因"、"文化的内容"、"文化的 形式"、"文化的要素、结构与功能"、"文化的本质"等问题的论述中,不仅结合评论中外学者的观点阐明了 自己的见解,而且其中蕴藏着许多新思想和新见解,是为读者读后最受启迪和最感兴趣之处。

第四,该著提出,与社会结构系列相对应,社会发展的规律也存在着系列:(1)社会元结构与社会元规律;(2)社会一般结构与社会一般规律;(3)社会基本结构与社会基本规律;(4)社会基本结构要素与非基本要素之间的规律性。""社会存在决定社会意识"则是全部社会结构和全部社会历史的"最根本、最普遍的规律"。

第五,该著认为,社会运动形式与社会结构存在着内在联系。社会运动本质上就是社会结构诸要素相互联系、相互作用的产物。因此,作者提出并阐明了"社会运动基本形式体系"问题。对此作专门研究,实为历史唯物主义研究者中罕见。作者从社会有机整体的高度,把社会运行的基本形式概括为:社会建设、社会改革、社会革命三种形式。这是很新颖的科学见地。因为,"无建设,人类生活无以为继,社会结构无法存在。""无改革,社会机体缺乏生机,社会结构不得优化。""无革命,旧社会结构不能解体,新社会结构不能建立,社会结构不能实现新旧更替。""社会建设基本属于社会总体结构运行中的新质要素积累,社会改革基本属于其中的旧质要素更新,社会革命则是新旧社会基本结构要素的更替。""这是物质运动的最一般、最普遍的运动形态——量变与质变的辩证规律在社会历史领域的具体体现。"

值得特别指出的是,本书对我国社会主义建设规律若干问题的探讨。其中关于社会主义建设的速度问题作者提出了如下重要的见解:"脱离实际的速度是不现实的速度,脱离效益的速度是无意义的速度,而脱离改革的速度则是难以持久的速度。结合实际、结合效益、结合改革,为加速社会主义建设提供了一种现实的可能性。"作者的这一新见,不仅对于社会主义建设理论的研究具有重要的学术价值,而且对于社会主义建设实践的发展也具有重要意义。

第六,关于社会发展趋势。社会历史的发展愈来愈成为人类史和世界史,是经典作家早就指出了的。本书的特点在于对这个发展趋势及其内涵作了深入的探讨和论述。"历史愈来愈成为'人类史'的过程,就是自然的人化、社会的人主化和人的自主化过程。"所谓"自然的人化",就是人化自然"愈来愈增长,而且愈来愈适应和满足人们日益增长的需求的过程。"所谓"社会的人主化",就是人类愈来愈自觉地创造和驾驭自己的社会关系,"成为社会关系的主人的过程"。所谓"人的自主化",就是"人愈益成为自己的主人的过程",概而言之,即"逐步从动物的生存条件进入真正人的生存条件的过程"。愈来愈成为"世界史",是人类社会发展的"整体化、开放化、全球化的趋势"。人类史和世界史是同一过程的两个方面,一是纵向的上升,一是横向的扩展。因此,作者坚定而明确的做出结论说:"我们对社会主义社会必然代替资本主义社会,最后必然发展为共产主义社会的坚定信念,就是建立在上述社会历史发展不可逆转的总趋势之上的。"

毋庸讳言,由于本书是开拓性的科学研究,不足之处自当存在。读者读后,会有各自的评论,勿需我们 赘述。

(责任编辑 严 真)